

未来高考将有哪些新趋势?



本报讯 日前,河北、辽宁、江苏、福建、湖北、湖南、广东、重庆8省份公布高考综合改革方案。加上2014年上海、浙江率先进行首批高考综合改革试点,以及2017年北京、天津、山东和海南4个试点省(市)启动改革,截至目前,全国已有14个省(市)启动高考综合改革。这些改革透露未来高考哪些新趋势?

打破文理分科,取消一本、二本

此次8省改革方案明确:自2021年起,普通高考生文化课成绩将由“3+1+2”组成。“3”为全国统考科目语文、数学、外语,所有学生必考;“1”为首选科目,考生须在高中学业水平考试的物理、历史科目中选择一科;“2”为再选科目,考生在化学、生物、思想政治、地理4个科目中选择两科。

“选考科目从改革前的2种组合,到试点省份的20种组合,再到现在12种组合,最大的变化在于打破了传统意义上的文理分科。”广东省教育考试院相关负责人说。

14个高考改革省份都提出在招生中坚持“两依据一参考”:以高考统考和高中学业水平考试成绩为依据,参考综合素质评价。

同时,随着高考改革的推进,高校的录取模式也从按批次录取、合并批次录取到取消一本、二本等批次录取。教育专家认为,这种录取方式让学生在志愿填报时可以优先考虑专业,避免了过去“上了好学校却选不了喜欢的专业”的困扰。

增设人工智能等专业, 自主招生规模缩小门槛提高

教育部日前公布2018年度普通高等学校本科专业备案和审批结果,共增设专业点2072个,其中备案专业点1831个、审批专业点241个,撤销专业点416个。

据了解,新增备案本科专业最多的是数据科学与大数据技术、机器人工程、智能科学与技术、智能制造工程。新增审批本科专业最多的是人工智能、网络空间安全等。被撤销最多的专业是服装与服饰设计、教育技术学、信息与计算科学、产品设计、信息管理与信息系统等。

教育部发布的《关于做好2019年高校自主招生工作的通知》提出,规范自主招生的“十严格”要求,其中明确要求,高校要在上一年录取人数基础上适度压缩招生名额,严格报名资格条件,不得简单以论文、专利、中介机构举办的竞赛(活动)等作为报考条件和初审通过依据等,提高人才选拔质量。

面对教育部的“自主招生史上最严规定”,不少高校陆续取消没有明确标准、主观性较强的条件,自主招生更趋严格。

今年3月以来,各高校陆续公布2019年自主招生简章。与去年相比,不少高校招生规模明显缩小,部分学校压缩文史、经管类学科招生指标;报名门槛进一步提高,分数优惠减少,并增加体质测试。

这是继2018年全面取消奥赛、体育特长生等5项全国性高考加分以来,各地进一步收紧自主招生政策,强调社会公平。

(据新华社电)

■高招资讯

复旦、交大、浙大 2019综评网上报名时间延长

本报讯 根据复旦大学、上海交通大学以及浙江大学招生官网最新公布的公告显示,三校2019年在沪综评批次招生的网上报名时间均延长至5月15日。至此,今年在沪进行综合评价批次招生的11校,网上报名截止时间皆为15日。

但需要提醒各位考生注意的是,部分学校对截止日期(15日)的时间范围进行了更加细致的规定,各位考生请准确把握,不要错过网上报名时间。

沪12所高校继续试点 招收插班生

记者 刘昕璐

复旦大学、上海交通大学等12所沪上高校,2019年继续在部分专业中开展招收插班生试点工作。高校试点招收插班生的报名时间,确定为5月6日到5月9日。

试点招收插班生的12所高校分别是复旦大学、上海交通大学、同济大学、华东师范大学、华东理工大学、东华大学、上海理工大学、上海海事大学、华东政法大学、上海海洋大学、上海大学和上海政法学院。

2019年插班生招收对象为2018—2019年本市普通本科高校本科在校生籍一年级优秀学生。学生一年级所修课程考试成绩须均及格(含第一学期补考及格),且符合本市普通高校招收插班生的条件,经学籍所在普通高校同意后可以报考。每位学生只能报考1所试点高校,学生学籍所在高校教务部门只能为每位学生出具1份相关证明。

各试点高校插班生笔试定于5月26日(星期日)上午9:00统一开考,并在标准化考场进行。市教委要求,在招生录取过程中,各试点高校须严格按照公布的招生计划数进行招生。

据介绍,各试点高校在全面考查学生情况后,根据自主确定的条件择优录取插班新生,拟录取的插班新生经公示无异议后,方可正式录取。